
Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Mogielnicy – uczymy patriotyzmu

Współczesna szkoła łączy ze sobą zarówno nowoczesność, jak i tradycjonalizm. Podstawowym zadaniem dzisiejszych placówek oświatowych wydaje się stworzenie silnej więzi z rodzimym regionem.

Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Mogielnicy działalność w tym zakresie stawia sobie za jeden z głównych celów. Corocznie odbywają się w szkolnym środowisku uroczystości upamiętniające ważne święta narodowe, takie jak: rocznice odzyskania niepodległości, uchwalenia Konstytucji 3 Maja czy apel poświęcony Żołnierzom Wyklętym. Przy okazji tych wydarzeń Szkołę odwiedzają przedstawiciele władz samorządowych, różnorodnych organizacji i środowisk.

24 listopada 2015 r. ukoronowaniem kolejnych niepodległościowych uroczystości w placówce było spotkanie z generałem brygady Wojska Polskiego, panem Tomaszem Bąkiem. W swoim wystąpieniu gość przybliżył nam dane dotyczące polskiej armii, a także współczesne zagrożenia, ze szczególnym uwzględnieniem aktów terrorystycznych.

26 kwietnia 2016 r., tym razem podczas uroczystości upamiętniających uchwalenie Konstytucji 3 Maja, szkołę odwiedził pan Włodzimierz Nowak – koordynator Podkarpackiego Oddziału Europejskiego Centrum Ścigania Zbrodniarzy Komunistycznych i Faszystowskich. W trakcie spotkania omówił zakres działań tego organu, podkreślając znaczenie młodego pokolenia w budowaniu silnego państwa.

Podczas listopadowych obchodów niepodległościowych wystawiana jest, ciesząca się coraz większym zainteresowaniem, warta honorowa.

W 2018 roku obchodziliśmy stulecie odzyskania przez Polskę niepodległości. Z tej okazji szkoła w Mogielnicy podjęła działania celem upamiętnienia tych wydarzeń. Uczniowie starszych klas zostali laureatami „Wielkiego testu... o Niepodległości”, organizowanego przez Szkołę Podstawową i Gminną Bibliotekę Publiczną z siedzibami w Boguchwale. W VIII Gminnym Konkursie Regionalnym „Mamy Niepodległą”, organizowanym przez ZS w Raclawówce, wyróżnione zostały informatyczne i plastyczne prace naszych uczniów.

Jeszcze w październiku w szkole odbyła się „Żywa lekcja historii”, podczas której grupa rekonstrukcyjna „Pasjonaci Ożywionej Historii” z Rzeszowa przybliżyła nam okres I wojny światowej oraz moment odzyskania przez Polskę

upragnionej wolności. Kulminacją podjętych działań była akademia środowiskowa oraz uroczysta straż honorowa.

Szczególną rolę w życiu placówki odgrywa postać Patrona Szkoły – Ojca Świętego Jana Pawła II. Jego nauki są podstawą do kształtowania odpowiednich postaw u naszych wychowanków.

16 października 2015 r. w Szkole Podstawowej w Mogielnicy odbyła się uroczystość 10-lecia nadania jej imienia Wielkiego Polaka – Jana Pawła II. Mottem przewodnim tego wydarzenia stało się hasło: „Nie bój się, nie lękaj. Wypłynij na głębie!” Słowa naszego Patrona stały się formą motywacji do wytrwałej, ciężkiej pracy wszystkich, którzy byli i są związani z tą placówką. Każdy jej sukces stał się wymownym dowodem tego, że słowa te trafiły do naszych serc i stały się drogowskazem dalszych działań.

W trakcie akademii zgromadzone osoby mogły spotkać się z zaproszonymi gośćmi. Najpierw widownia wysłuchała recitalu pana Daniela Korczykowskiego – poety i kilkakrotnego uczestnika programu „Jaka to melodia”. Po jego występie wzruszające świadectwo wiary przedstawił pan Jacek Wrona. Podzielił się z nami spostrzeżeniami dotyczącymi uzdrowienia jego córki Glorii Marii za wstawiennictwem św. Jana Pawła II. Historia córki Glorii Marii została włączona do grona cudów będących dowodami na świętość Papieża. Na cześć św. Jana Pawła II rodzice cudownie uzdrowionego dziecka napisali książkę *Świadectwo Glorii Marii*. Jej kanwę stanowi dziennik mamy Glorii, w którym zapisywała refleksje i modlitwy kierowane do Ojca Świętego.

W 2019 roku szkoła była współorganizatorem dwóch konkursów dotyczących osoby patrona. I Gminny Konkurs Literacki „Ojczy Świąty piszę do Ciebie ten list...”, organizowany w czterdziestą rocznicę I pielgrzymki do Polski, skierowany był do uczniów szkół podstawowych z terenu gminy Boguchwała. Startujący w nim uczniowie wykazali się znajomością nauk Papieża oraz krytycyzmem i wnikliwością obserwacji współczesnej Polski. Drugiego kwietnia, w czternastą rocznicę śmierci Papieża, w mogielnickiej bibliotece odbył się natomiast I Gminny Konkurs Recytatorski pod hasłem „W świecie poezji i pieśni Karola Wojtyły”. W konkursie wystąpiło aż 66 uczestników w dwóch kategoriach wiekowych.

O duchowość przeżyć wychowanków placówki rokrocznie dbają związani z nią duszpasterze. Szczególnie ważną rolę odegrał w wielu podejmowanych inicjatywach ks. Mariusz Godek. Był on inicjatorem m.in. wspominanych już działań z okazji 10-lecia nadania szkole imienia Jana Pawła II, a w marcu 2018 r. rekolekcji wyjazdowych. Uczniowie podczas ich trwania odwiedzili:

Sanktuarium MB Zawierzenia w Tarnowcu, Bazylikę Mniejszą MB Saletyńskiej w Dębowcu oraz Sanktuarium MB Wspomożenia Wiernych w Binarowej. Ksiądz Mariusz w okresie swojej pracy w SP w Mogielnicy pełnił rolę m.in. miłośnika, rekoлекcjonisty, organizatora rajdów i pikników militarnych. Większość uroczystości religijnych i nie tylko odbywała się przy jego akompaniamencie muzycznym.

Wszystkie uroczystości szkolne odbywają się z udziałem Pocztu Sztandarowego. Uczniowie udział w nim poczytują sobie za powód do dumy, dając tym samym przykład pięknej patriotycznej postawy. Od kilku lat za tę formację odpowiada pan Łukasz Gajdek.

Przedstawiciele Pocztu Sztandarowego biorą udział w ważnych uroczystościach lokalnych; m.in. w kwietniu 2018 Szkolny Sztandar był obecny na uroczystym otwarciu zmodernizowanej Remizy OSP w Mogielnicy.

Od kilku lat, wychodząc naprzeciw zapotrzebowaniu uczniów, wdrażany jest w mogielnickiej placówce projekt „Znam moją okolicę”. Cykl rajdów rowerowych po najbliższej okolicy wpływa na rozbudzanie pasji poznawczych związanych z tzw. „Małą Ojczyzną”. Rajdy podejmowane z inicjatywy pana Łukasza Gajdka odbywają się w niedziele i cieszą się coraz większym zainteresowaniem.

Uczniowie szkoły regularnie biorą udział w lekcjach „żywej historii”, lekcjach muzealnych, piknikach militarnych i ważnych uroczystościach lokalnych.

25 listopada 2016 roku społeczność szkolna uczestniczyła w obchodach święta 1 Batalionu Strzelców Podhalańskich w Rzeszowie. Przy tej okazji dla dzieci i młodzieży w ramach Dnia Otwartych Koszar zorganizowane zostały liczne atrakcje. Można było m.in. wejść do pojazdów bojowych, skorzystać ze strzelnicy oraz wspiąć się pod właściwą asekuracją na ściankę wspinaczkową.

W 2017 i 2018 uczniowie szkoły wzięli udział w odbywających się na rynku miejskim w Boguchwale uroczystościach 21 Batalionu Dowodzenia z Rzeszowa. Także i w tym przypadku nie zabrakło militarnych atrakcji dla uczestników. Tory przeszkód, strzelnica czy punkt pierwszej pomocy cieszyły się dużym zainteresowaniem naszych wychowanków.

Celem poznania zadań samorządów terytorialnych i ich funkcjonowania podejmowane są spotkania z przedstawicielami tych władz.

Podczas wspomnianego już wyjazdu w listopadzie 2016 roku uczniowie najstarszych klas złożyli wizytę w Starostwie Powiatowym w Rzeszowie, gdzie pan Marek Sitarz, Wicestarosta Rzeszowski przybliżył dzieciom tematykę związaną z pracą władz terytorialnych na tym szczeblu.

25 kwietnia 2018 r. uczniowie szkoły wybrali się na rajd rowerowy do Boguchwały. Głównym jego punktem były odwiedziny w Urzędzie Miasta oraz spotkanie z ówczesnym przewodniczącym Rady Miejskiej, a obecnym burmistrzem, panem Wiesławem Kąkolem.

Placówka nawiązuje współpracę z organizacjami paramilitarnymi z regionu. Przykładem jest tu rzeszowski „Związek Strzelecki”, czynnie zaangażowany w życie społeczności szkolnej. 13 listopada 2018 r. podczas szkolnych uroczystości niepodległościowych swoją obecnością zaszczytili nas przedstawiciele „Strzelca” wraz z panem Markiem Strączkiem. Nasz gość w 1991 r. był współzałożycielem Związku Strzeleckiego „Strzelec”, organizacji proobronnej kształcącej polską młodzież w duchu patriotycznym i służbie Ojczyźnie. Marek Strączek w latach 2002–2011 był dowódcą Jednostki Strzeleckiej 2021 ZS „Strzelec” w Rzeszowie. Obecnie pełni funkcję dowódcy pld.-wsch. Okręgu ZS „Strzelec”. Obejmuje on teren województwa podkarpackiego i zrzesza 1800 strzelców i orląt.

Kształtowanie odpowiednich postaw u uczniów nie może się odbywać bez zaangażowania w różnorakie formy charytatywne. Koordynację działań w tym zakresie w szkole zapewnia samorząd uczniowski i koło wolontariatu, prowadzone przez pana Łukasza Gajdka. Zamiarem placówki jest powołanie w najbliższym czasie także Szkolnego Koła Caritas, które pozwoli jeszcze bardziej rozbudować działania w tej sferze. Różnorodność akcji sprawia, że są one ukierunkowane zarówno na pomoc konkretnym organizacjom czy instytucjom, jak i osobom indywidualnym. Budowanie postawy bezinteresownej pomocy innym jest nieodzownym fundamentem filozofii szkoły. Przy okazji podejmowanych działań charytatywnych Szkoła Podstawowa w Mogielnicy podejmuje współpracę z innymi szkołami i instytucjami oświatowymi.

Priorytetem funkcjonowania placówki jest bezpieczeństwo uczniów. Przyjazna, otwarta szkoła, całkowicie wolna od przemocy i używek ma być gwarantem odpowiedniego rozwoju dzieci. Wychowanie uczniów odbywa się w oparciu o wartości ponadczasowe w duchu tradycji i postaw patriotycznych.

Od roku szkolnego 2019/2020 swoją działalność w Szkole Podstawowej w Mogielnicy rozpocznie Drużyna Patriotyczna. Zajmie się ona koordynacją projektów zarówno w sferze szeroko rozumianego patriotyzmu, jak i wolontariatu. Organizacja ta stanie się spoiwem tradycjonalizmu z nowoczesnością, przejawiającą się w jeszcze większej otwartości, a przede wszystkim zaangażowaniu uczniów w życie środowiska lokalnego i społeczności szkolnej.

Łukasz Gajdek